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kan ikke vente 
på WTO

Service-
virksomhederne
sparer 
250 millioner kr. 
på AES

Skattereform på vej

lerhelst ser, at skatten på arbejde
lempes frem for på selskabsskatten,”
siger administrerende direktør, Lars
Krobæk, Dansk Erhverv, til dagbla-
det Børsen.
Dansk Erhverv mener, at der med
kapitalfondspakken er tale om så
stort et indgreb, at det har karakter
af en skattereform. Her burde man
tænke langt bredere end blot snæ-
vert erhvervspolitisk:
"Indgrebet har fået en generel ka-
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Midtersiderne

rakter. Det er ikke de samme virk-
somheder, der får penge tilbage,
som betaler. Derfor burde man i
mine øjne se lidt bredere på det.
Man kunne lige så godt give det, som
de fleste virksomheder i talrige un-
dersøgelser har givet udtryk for.
Nemlig at de helst vil have lettelser i
personskatterne," konkluderer Lars
Krobæk.
Dansk Erhverv frygter dog for kon-
sekvenserne af indgrebet:

”Vi føler os langt fra sikre på, at rege-
ringen har det fulde overblik over
indgrebets konsekvenser for en
række danske virksomheder,” siger
Lars Krobæk.

Det nærmere indhold af regeringens
store skatteindgreb og forringelser
for virksomhederne er fremlagt efter
redaktionens afslutning. Læs opda-
terede nyheder om skatteindgrebet
på: www.danskerhverv.com

■ Skatteminister Kristian
Jensen har præsenteret en
ny skattepakke. Ministeren
vil sænke selskabsskatten
med 6 procentpoint, fordi
regeringen gennemfører et
stort indgreb over for virk-
somhedernes muligheder for
at fradrage renteudgifter og
afskrive aktiver

AF CARLOS VILLARO LASSEN >

Dansk Erhverv er imidlertid stærkt
bekymret for indgrebets konsekven-
ser.
Ministeren bør sænke personskat-
terne i stedet for at lette selskabs-
skatten. Det vil både virksomhe-
derne, de ansatte og samfundet få
mere gavn af, mener organisationen.
En sænkning af selskabsskatten fra
28-22 % svarer til, at der sendes 8,45
milliarder kroner tilbage til er-
hvervslivet.
”Når man nu med det her indgreb
sidder med et milliardprovenu, som
man af hensynet til skattestoppet vil
føre tilbage til erhvervslivet, så bør
man altså også tænke på erhvervsli-
vets prioritering: Nemlig at man al-

Butiksindretning
ikke skyld 
i fedmeproblem

Dagbladet Børsen 
den 1. februar 2007.
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Danmark tilbyder en unik pakke af kvaliteter. Vi står - som et af de 
få lande i verden - meget stærkt, både når det gælder velstand og
konkurrenceevne samt bløde faktorer som livskvalitet og lykke. Ingen
andre kan præstere den samme pakke af kvaliteter. Vi skal bare være
bedre til at fortælle det til resten af verden!

Regeringen har netop præsenteret et oplæg til en handlingsplan 
for en ’offensiv global markedsføring af Danmark’, som skal gøre
Danmark mere synlig på verdenskortet. Dansk Erhverv byder hand-
lingsplanen hjertelig velkommen og vil bidrage aktivt til den langsig-
tede globale markedsføring af Danmark. Opgaven er yderst vigtig for
Danmark og ikke mindst dansk erhvervsliv. Men helt afgørende for
succés er, at vi får omsat de gode tanker i nye og innovative konkrete
indsatser.

Globaliseringen byder på muligheder for Danmark, der ligger langt
ud over traditionel vareeksport. Derfor skal vore muligheder inden
for både turisme, investeringer, eksport, uddannelse og arbejdsmar-
ked sammentænkes. Hvis Danmark skal udnytte sine styrkepositioner 
i det globale marked, så skal vi satse på en bred vifte af elementer
baseret på en tankegang, der tager højde for hele værdikæden.

Danmark har et væsentligt potentiale inden for en lang række af
værdikædens grundelementer baseret på den brugerdrevne innova-
tion og service. Vi har for eksempel styrker inden for turisme, design,
udvikling af produkter og videnbaserede serviceelementer. Alle områ-
der, der gør danske virksomheder til enestående samhandelspartnere
globalt. Men også inden for procesinnovation, kreativitet, ledelses-
former, værdier og velfærdsmodeller har vi stærk konkurrencekraft,
som kan og bør udnyttes i markedsføringen.

Erkendelsen af Danmark som et land med mange mindre virksom-
heder, med kreativ tankegang og med handelserfaring er et væsent-
ligt element i at fastlægge den forretningsplan, der skal være med til
at markedsføre Danmark.

Branding af Danmark kræver et langt sejt træk på tværs af mange
forskellig sektorer, når der skal formidles et sammenhængende og
troværdigt billede af Danmark. Vi skal være modige og tænke utradi-
tionelt. Der skal skabes store begivenheder, markante flagskibe og
nyheder. Så bliver Danmark verdenskendt som et attraktivt sted at bo,
studere, arbejde og investere i, importere og eksportere fra.
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AF KIM ØSTRØM

Dansk Erhverv og transportbran-
chen efterlyser et ellers lovet udspil
fra justitsminister Lene Espersen
om at ændre bødekataloget for at
overtræde køre- og hviletidsreg-
lerne. Umiddelbart før jul præsente-
rede organisationerne et fælles op-
læg for hende. Ved den lejlighed stil-
lede ministeriet i udsigt, at Lene Es-
persen ville tage stilling til oplægget

i løbet af januar 2007. Nu er vi nået
ind i februar. Derfor sendte de invol-
verede organisationer forleden et
brev til ministeren for at få et snar-
ligt svar.
Følgende organisationer står bag
henvendelsen til Lene Espersen: 3F,
International Transport Danmark,
Dansk Erhverv, Dansk Transport og
Logistik, Arbejdsgiverforeningen for
Transport og Logistik, Danske Bus-
vognmænd og HTS.
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Dansk Erhverv holder Årsdag 
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Transportbranchen venter spændt



lande har en mere protektionistisk
holdning til den globale verdenshan-
del, og det har vi svært ved at leve
med i Danmark. Det skal være en
dansk topprioritet at arbejde hårdt
for, at EU står sammen. Men vi må
ikke glemme vore egne interesser i
frihandel uden protektionisme - og
blandt andet udnytte de muligheder,
der måtte findes i WTO,” forklarer
Poul Erik Pedersen og uddyber:
”De bilaterale aftaler må ikke fjerne
fokus fra vores ambition om at opnå
en global aftale via WTO. Den skal
sikre, at den globale verdenshandel
trækker i samme frihandelsretning.
Vi skal have globale regelsæt, der
blandt andet sikrer immaterielle ret-
tigheder, arbejdskraftens bevægelse
og et frit marked for serviceydelser.”

Væk med barriererne
Regeringen vil offensivt nedbryde
de barrierer, der besværliggør dansk

erhvervslivs muligheder for at få del
i den øgede globale vækst. Det imø-
deser Dansk Erhverv:
”Vi har op til konferencen analyseret
vore internationale virksomheders
konkurrencekraft. Billedet er klart:
En stadig større del af erhvervslivet
er offensiv på vækstmarkederne,
både hvad angår eksport og outsour-
cing. Netop disse markeder byder på
særlige handelsbarrierer som uigen-
nemskuelig lovgivning, told og pirat-
kopiering,” forklarer Poul Erik Pe-
dersen og understreger det akutte
behov for en offensiv handelsstrategi
med en målrettet indsats for at ned-
bryde disse barrierer:
”I samarbejde mellem erhvervslivet
og regeringen skal vi sikre, at danske
virksomheder kan bevæge sig
fremad i verden i samme takt eller
hurtigere end vore konkurrenter -
også selv om frihandlens organisa-
tion WTO kun snegler sig afsted.”

Du kan få mere information hos glo-
baliseringschef Linda Jakobsen,
Dansk Erhverv, på:
• E-mail: lja@danskerhverv.com

Danmark kan ikke 
vente på WTO
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■ Dansk Erhverv imødeser,
at regeringen offensivt vil
nedbryde de barrierer, 
der besværliggør dansk er-
hvervslivs muligheder for at
få del i den øgede globale
vækst

AF MALENE RASMUSSEN OG LINDA JAKOBSEN >

Den danske markedsandel af den
globale vækst er ikke tilfredsstil-
lende. Vi taber markedsandele - ikke
mindst til de lande, der har en høj
vækst i bruttonationalproduktet.
Det var udgangspunktet, da regerin-
gen og erhvervslivet forleden mød-
tes for at lægge grundstenen for
Danmarks nye handelspolitiske stra-
tegi:
”Danmark skal have sin egen målret-
tede politik. Det er der ikke tvivl om.
Vore konkurrenter fører i langt
større udstrækning egne interesser
både i WTO - World Trade Organi-
zation og i det indre europæiske
marked,” siger formanden for Dansk
Erhverv, Poul Erik Pedersen, og
fortsætter:
”Ser vi på den globale handel, ville
det været ideelt, hvis WTO var en
stærk organisation, der kunne træffe
progressive beslutninger. Det har
imidlertid været vanskeligt for WTO
at træffe de nødvendige beslutnin-

ger for international handel, der skal
komme både industrilandene og ud-
viklingslandene til fordel.”
Dansk Erhverv støtter, at regeringen
nu lægger op til et mere proaktivt bi-
lateralt arbejde:
”Det må gerne primært finde sted
gennem det europæiske fællesskab.
Der er dog behov for, at EU’s med-
lemmer i højere grad står sammen
handelspolitisk. De sydeuropæiske

Dansk Erhverv mener, at det har været vanskeligt for WTO at træffe de nødvendige beslutninger for international handel, der skal komme
både industrilandene og udviklingslandene til fordel.

”De sydeuropæiske lande har en mere pro-
tektionistisk holdning til den globale ver-
denshandel, og det har vi svært ved at leve
med i Danmark,” siger Dansk Erhvervs for-
mand, Poul Erik Pedersen.
(Foto: Kim Wendt).



AF JESPER BRØNNUM >

Good guys and bad guys. Begge ty-
per findes blandt de store internatio-
nale kapitalfonde, mener Socialde-
mokraternes erhvervspolitiske ord-
fører Niels Sindal:
”Jeg hører ikke til dem, der mener, at
alle kapitalfonde er noget skidt. En
virksomhed som for eksempel
Junckers er et godt eksempel på, at

kapitalfonde kan være nyttige,” siger
han.
Til gengæld vil Socialdemokraterne
gerne slå hårdt ned på det, partiet
opfatter som ”selskabstømmere”
blandt kapitalfondene:
”Nogle brodne kar blandt kapital-
fondene går målrettet ind og tøm-
mer et selskab for værdier, belåner
det hele, hvorefter staten går glip af
milliardindtægter i skat. Det er et
meget kedeligt spor, disse kapital-
fonde er inde på. Pengene skal i ste-
det blive i virksomheden, så de kan
bruges på at uddanne medarbej-
derne og udvikle produkterne,” på-
peger Niels Sindal.
Socialdemokraternes erhvervsordfø-
rer bakker derfor op om skattemini-
sterens indgreb over for kapitalfon-
dene:
”Vi skal have stoppet disse selskabs-
tømmere. Det er positivt, at regerin-
gen også ser ud til at ville gøre noget
ved sagen. Jeg forstår dog ikke, hvor-
for man kæder det sammen med en

lettelse af selskabsskatten. Det
spørgsmål må klares separat,” mener
han.
Socialdemokraternes politiske ord-
fører, Henrik Sass Larsen, har over
for Berlingske Business slået fast, at
partiet vil være parat til at hæve sel-
skabsskatten igen, hvis skattemini-
steren kommer igennem med at
sænke den fra 28-22 %, som han har
bebudet. Socialdemokraterne øn-
sker i stedet at bruge pengene på
mere velfærd.

Branding af Danmark
Turismen i Danmark går lysere tider
i møde, vurderer Niels Sindal. Soci-
aldemokraterne har længe kritiseret
regeringen for at nedprioritere turis-
mepolitikken. Men i forbindelse
med fordelingen af de såkaldte Glo-
baliseringsmidler er der afsat store
summer til at markedsføre Danmark
som turistland:
”Regeringen har nu indset, at der er
brug for en større indsats på turis-

Socialdemokraterne 
støtter indgreb mod 
kapitalfonde
■ Partiets erhvervspolitiske ordfører Niels Sindal forstår dog ikke, hvorfor indgrebet 
kædes sammen med lavere selskabsskat. Socialdemokraterne vil hellere bruge pengene 
på mere velfærd
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meområdet, og det er vi glade for. Vi
har haft et rigtigt godt samarbejde
med regeringen, og sådan set også
med de andre forligspartier, om at
sætte branding af Danmark i højsæ-
det. Over de næste 3 år bruger vi
73,5 millioner kroner på at markeds-
føre dansk kystturisme, storbyferie
og konferencekonceptet,” påpeger
Niels Sindal.

I hvert nummer af avisen får et poli-
tisk parti mulighed for at fremlægge
sine synspunkter.

Niels Sindal
• 56 år
• Folketingsmedlem, valgt i Fyns amt

siden 2001
• Europa-Parlamentsmedlem 

1994-1999
• Viceborgmester i Ærøskøbing 

1986-1994
• Erhvervskonsulent 1999-2001
• Afdelingsleder, Fyns Amts Sygehus

1978-1993
• Konsulent, Odense Stålskibsværft

1976-1978
• Uddannet fysioterapeut 1976

”Jeg hører ikke til dem, der mener, at alle ka-
pitalfonde er noget skidt,” siger Niels Sindal,
erhvervspolitisk ordfører, Socialdemokra-
terne.

Partierne har ordet

Nyt center for etisk handel på vej
■ Bæredygtighed bliver et stadigt vigtigere købsparameter for forbrugeren i fremtiden, selv om den politiske forbruger 
ikke er slået helt igennem endnu

AF MALENE RASMUSSEN

Dansk Erhverv er gået med i styre-
gruppen for oprettelsen af et nyt
dansk center for etisk handel.
Her vil forbrugerorganisationer, er-
hvervsliv, fagforeninger og NGO'er
samarbejde om at skabe fælles vi-
den, kunnen og initiativer for at nå
det fælles mål: at varer på danske bu-
tikshylder er produceret under etisk
forsvarlige forhold i udviklingslan-
dene.

Forbrugerordfører Mette Gjerskov
(S) gav for nylig udtryk for, at detail-
handlen bærer et stort ansvar for, at
danskerne får adgang til varer, der er
produceret bæredygtigt. Detail-
handlen bør gribe muligheden for at
påvirke, hvordan vores verden skal
se ud, mener hun.
Dansk Erhverv er enig i, at bæredyg-
tighed bliver et stadigt vigtigere
købsparameter for forbrugeren i
fremtiden, selv om den politiske for-
bruger ikke er slået helt igennem

endnu. En undersøgelse foretaget af
Dansk Erhverv i november 2006 vi-
ser da også, at etik i erhvervslivet op-
fattes som et stadigt vigtigere kon-
kurrenceparameter:
”Handelsbranchen er fuldt ud klar
over problemstillingen og arbejder
med at sikre bæredygtighed i pro-
dukterne. Virksomhederne tager de-
res ansvar seriøst. Der er brug for en
bred dialog og åbenhed mellem er-
hvervsliv og forbrugere om, hvor og
hvordan varerne bliver produceret,”

påpeger globaliseringschef Linda Ja-
kobsen, Dansk Erhverv, og fortsæt-
ter:
”Det er i denne debat vigtigt at hu-
ske på, at de danske virksomheder
deler ansvaret for forsvarlige miljø-
og arbejdsforhold med lokale rege-
ringer, NGO'er, det internationale
samfund og producenterne. Dansk
erhvervsliv kan ikke løfte opgaven
alene. Derfor tror vi på, at det brede
samarbejde i det kommende center
er vejen frem.”
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Brug de frivillige hænder
■ De nye kommuner bør ud-
nytte de frivillige kræfter.
Især i sundhedssektoren kan
frivillige organisationer løfte
en stor del af læsset, når
samfundets allersvageste
medlemmer skal bruge
hjælp, mener Dansk Erhverv

AF ANDERS STJERNHOLM >

Kommunalreformen er trådt i kraft,
og det betyder, at ansvaret for hele
det sociale område nu er lagt i de
kommunale hænder. Altså også om-
råder som sundhedsforebyggelse,
genoptræning og socialt udsatte
børn, som hidtil har været amternes
ansvar. Det giver kommuner og pri-
vate aktører en unik chance for at
samarbejde om at udvikle de offent-

lige ydelser - ikke mindst på social-
og sundhedsområdet, hvor offentlig-
privat samspil halter noget bagefter.
Frivillige organisationer som Red
Barnet, KFUM og Frelsens Hær er
til stor gavn for de, der er i nød. Men
de kan også lette mange af de nye
kommuners byrder - hvis bare kom-
munerne får øjnene op for mulighe-
derne:
”Jeg er sikker på, at den frivillige sek-
tor kan løfte mange vigtige opgaver i
samarbejde med kommunerne. Det
kan være som alternativ serviceyder,
det kan dreje sig om nye idéer til at
løse kendte opgaver. Eller det kan
være opgaver, som det offentlige
ikke løser i dag.”
Det siger Mimi Jakobsen, general-
sekretær i Red Barnet, og fortsætter:
”Mulighederne er mangfoldige, og
opskriften er egentlig enkel: Vi skal
gøre det, vi er bedst til. Vi skal kende
hinandens kompetencer og svaghe-

der og så være pragmatiske. Endelig
har de frivillige organisationer natur-
ligvis en opgave i at være fortaler-
virksomhed og holde kommunerne
til ilden - altså kæfte op, hvis de for-
sømmer deres forpligtelser.”
Økonomisk handler det ikke om
småpenge. Den frivillige sektor i
Danmark beskæftiger 250.000 men-
nesker og udgør 9,6 % af bruttona-
tionalproduktet ifølge en undersø-
gelse fra Socialforskningsinstituttet.
Der er derfor mange gode grunde til
at inddrage de frivillige kræfter i ar-
bejdet i de nye kommuner, som ikke
behøver at forslæbe sig på de nye
byrder, mener Dansk Erhverv:
”Der er stærke hænder i den frivillige
sektor, der virkelig kan trække et stort
læs på det sociale område,” siger orga-
nisationens erhvervspolitiske konsu-
lent, Martin Koch Petersen, og tilføjer:
”Den frivillige sektor råder over
mange medarbejdere med stor erfa-

ring, så kommunerne behøver ikke
at opfinde den dybe tallerken. Hvis
bare de tænker i samarbejde med de
mange selvejende institutioner, kan
utrolig mange af disse opgaver udfø-
res på et højt niveau med overkom-
melige budgetter.”
Selvejende institutioner inden for
den frivillige sektor tæller for eksem-
pel daginstitutioner, plejehjem, krise-
centre, væresteder for handicappede,
herberger og rådgivningscentre.

”De frivillige organisationer har en opgave i
at kæfte op, hvis kommunerne forsømmer
deres forpligtelser,” mener Red Barnets ge-
neralsekretær, Mimi Jakobsen.

MIAPRISEN 2007
HVAD ER MIAPRISEN?

MIAPRISEN blev indstiftet i 2003 af Institut for Men-
neskerettigheder og uddeles hvert år til offentlige 
og private virksomheder.Formålet med prisen er at
synliggøre de gode eksempler, der viser, hvordan vi 
kon struktivt kan anvende mangfoldighedens res-
sourcer, når vi sikrer, at alle har lige muligheder 
– uanset forskelle som køn, etnisk oprindelse, reli-
gion, alder, handicap eller seksuel orientering.

Vinderne hædres med en flot MIAPRIS-skulptur,
diplo mer, medieomtale og anerkendelse på både 
lokalt, nationalt og europæisk plan.

HVORDAN GØR MAN?

• Indstil jer til MIAPRISEN via miapris.dk. Her kan 
I og så hente det nye MIAPRIS katalog, der giver 
gode råd til jeres indstilling og indeholder mas-
ser af konkrete eksempler på god mangfoldig-
heds praksis – hentet fra tidligere indstillede 
virksomheder.

• Jeres virksomhed vil konkurrere på lige fod med 
lig nende virksomheder indenfor fire forskellige 
kategorier: Små virksomheder, mellemstore 
virksomheder, store offentlige og store private 
virk somheder.

• MIAPRISENS dommerkomité vil finde to nomi-
nerede virksomheder indenfor hver kategori.
Dom merkomitéen består af eksperter fra DI,
KL, LO, Dansk Erhverv, Beskæftigelsesministe-
riet og Perso  na  lestyrelsen.

BESØG MIAPRIS.DK

I kan læse mere om MIAPRISEN, indstilling, prisens 
prin cipper, konferencen, der åbner MIAPRISEN,
tid lige re vindere og meget mere på MIAPRISENS 
hjemmeside www.miapris.dk. Vi glæder os til at
læse jeres indstilling!

Husk at fristen for indstilling er 
den 15. marts kl. 12:00!

Institut for Menneskerettigheders arbejde med mangfoldighed i arbejdslivet er støttet af EU.
EU og Danmark har indført nye regler, der skal sikre alle lige muligheder på arbejdsmarkedet
– uanset køn, alder, etnisk oprindelse, religion, handicap eller seksuel orientering.

detusch&luba detusch & luba

HVEM ER BEDST TIL MANGFOLDIGHED I ARBEJDSLIVET?

KONKURRENCEN ER ÅBEN!

Konkurrencen om Danmarks eneste erhvervspris 
for mangfoldighed og lige muligheder er åben 
igen. Frem til den 15. marts 2007 kan I indstille je-
res virksomhed til MIAPRISEN – for Mangfoldighed 
I Arbejds livet.

Både små og store virksomheder kan indstille sig 
til prisen. Det kræver blot, at jeres virksomhed gør 
en aktiv indsats for at fremme mangfoldighed og 
sikre lige muligheder for alle. Og så skal I have lyst
til at inspirere andre til at gøre det samme.

Vinderne afsløres ved en festlig
priscere moni den 27. april på 
Københavns Rådhus.
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Der var kø ved gæstebogen.

Fra venstre: Dansk Erhvervs næstformand Torben Qvist, USA’s ambassadør i Danmark James 
P. Cain, juridisk direktør Jes Herbert og administrerende direktør Jarle Trandokken - begge
CityMail, samt chefkonsulent Jesper Højte Stenbæk, Dansk Erhverv.

Københavns Kommunes forhenværende overborgmester og nuværende formand for Dansk
Fitness & Helse Organisation - DFHO, Jens Kramer Mikkelsen, og forsvarsminister Søren Gade.
I midten Christoffer Susé, advokat i Dansk Erhverv og sekretariatschef for DFHO.

Dansk Erhvervs EU-chef, Anne Marie Damgaard, drøfter transportpolitik på europæisk plan
med Anker M. Jensen, bestyrelsesmedlem i Dansk Erhverv og tidligere formand for Dansk
Transport og Logistik, og Leo Jensen, til venstre, der er næstformand i DTL.

Jørgen A. Horwitz - direktør for Finansrådet, Niels Sindal - erhvervsordfører for Socialdemo-
kraterne, økonomi- og erhvervsminister Bendt Bendtsen, samt Colette L. Brix - erhvervsordfø-
rer for Dansk Folkeparti og formand for Dansk Erhvervssammenslutning.

USA’s ambassadør i Danmark, James P. Cain, til venstre, hilser på Dansk Erhvervs administre-
rende direktør, Lars Krobæk. I midten organisationens formand, Poul Erik Pedersen.

Erhvervspolitisk direktør Michael Svane - HTS Handel, Transport og Service, og direktør Katia
K. Østergaard, Dansk Erhverv.

Søren B. Henriksen - direktør i Dansk Erhverv, flankeret af to af organisationens bestyrelses-
medlemmer, restauratør Allan Carlsen, til venstre, og direktør Jens Zimmer Christensen.



Chefredaktør Henrik Denman, DetailBladet, og formanden for Danmarks Handelsstandsfor-
eninger, Bent Aarebo Pedersen. I midten chefredaktør Carsten Steno, ErhvervsBladet.
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Formanden for Håndværksrådet, Poul Ulsøe, havde en særlig flot ”dåbsgave” med til den
nyfødte organisation: Et ”gavekort” på Dansk Erhvervs hjemmesideadresse, som Håndværks-
rådet oprindelig havde rettighederne til. Poul Erik Pedersen og Lars Krobæk tog imod.

Svend Erik Hovmand, formand for Venstres
folketingsgruppe, skriver i Dansk Erhvervs
gæstebog.

Dansk Erhverv fik en ønskestart
■ Mere end 500 gæster havde taget imod invitationen til at deltage i Dansk Erhvervs nytårsreception på Børsen 
i København for at ønske den nye organisation tillykke 

AF KIM ØSTRØM OG KRISTIAN KONGENSGAARD >

Det store fremmøde ved receptio-
nen gav Dansk Erhverv en ønske-
start. Blandt gæsterne var flere mini-
stre, ambassadører, en lang række af
organisationens samarbejdspartnere
samt repræsentanter for politiske
partier.
I sin tale til Dansk Erhverv og dens
medlemsvirksomheder sagde øko-
nomi- og erhvervsminister Bendt
Bendtsen blandt andet:
”Jeg ser frem til et inspirerende og
konstruktivt med- og modspil fra Je-
res side til de politiske udfordringer,
Danmark står overfor. Vi har sat mil-
liardbeløb af til at skabe rammerne
for et samfund med øget vækst, vi-
den og iværksætteri. Men det er Jer,
der skal udfylde rammerne.”
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Mere end 500 gæster fyldte Børssalen henover de par timer, receptionen varede.

En lang række landes ambassadører i Danmark deltog i receptionen.

Økonomi- og erhvervsminister Bendt Bendt-
sen bød Dansk Erhverv velkommen.
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UDNYT DINE MEDLEMSFORDELE

BENYT VORE FORSIKRINGS- 
OG PENSIONSPROGRAMMER

HØRINGSSAGER

Udvalgte sager som Dansk Erhverv har til høring

Skatteministeriet
Forslag til ændring af tinglysnings-
afgiftsloven.
• Svarfrist: Fredag den 

9. februar 2007 

Transport- og Energiministeriet
Indlandstransport af farligt gods.
• Svarfrist: Mandag den 

12. februar 2007 

Færdselsstyrelsen
Forslag til lov om ændring af bus-
loven og godskørselsloven.
• Svarfrist: Mandag den 

12. februar 2007

Videnskabsministeriet
Udkast til ændring af universitetslo-
ven - opfølgning på velfærdsaftalen.
• Svarfrist: Mandag den 

12. februar 2007 

Finanstilsynet
Lovforslag om særligt dækkede
obligationer - fælles funding.
• Svarfrist: Mandag den 

12. februar 2007  

Fødevareministeriet
Ændring af bekendtgørelse om ind-
førsel af planter og planteprodukter.
• Svarfrist: Onsdag den 

14. februar 2007

Indenrigs- og Sundhedsministeriet
Udkast til bekendtgørelse vedrø-
rende udmøntning af lov om æn-
dring af lov om lægemidler, lov om
apoteksvirksomhed, lov om dyrlæ-
ger samt udkast til vejledning om
reklame for lægemidler.
• Svarfrist: Onsdag den 

14. februar 2007

Se de nominerede til 
e-handelsprisen på 
www.ehandelsprisen.dk 

■ Fra 2008 ændres den me-
tode, som Arbejdsmarkedets
Erhvervssygdomssikring -
AES benytter til at beregne
virksomhedernes årlige
bidrag. Det betyder, at det
årlige bidrag fra alle virk-
somheder i servicebran-
cherne vil falde

AF JAN POULSEN OG DORTHE PIHL >

Hvad, der er sparet, er tjent. Det
kommer servicevirksomhederne til
at mærke, når de skal betale deres
bidrag til Arbejdsmarkedets Er-
hvervssygdomssikring - AES i 2008:
”Størrelsen af besparelsen vil variere
inden for de seks nye opdelinger af
servicebrancherne. Men at der sam-
let set bliver tale om mærkbare be-
sparelser, er der ingen tvivl om. Ser-

viceerhvervenes totale bidrag ventes
at blive omkring 140 millioner kr. i
2008. Det er blot en tredjedel af bi-
draget udregnet efter den gamle
metode,” oplyser direktør Per G.
Gotfredsen, Dansk Erhverv Ar-
bejdsgiver.

Lovforslaget er på trapperne
Mange virksomheder har hidtil ople-
vet voldsomme svingninger i AES-
bidraget fra år til år. Det skyldes
blandt andet, at virksomhederne har
været fordelt i 106 branchegrupper,
som skulle ligne hinanden på aktivi-
tet og risiko for erhvervssygdomme.
Hver enkelt gruppe har haft sit eget
bidrag. Men netop fordi grupperne
har været så små, er bidraget blevet
påvirket af blot få nye skader. Ud
over dækningen af de aktuelle udgif-
ter har bidraget dækket reservehen-
sættelser til forventede fremtidige
udgifter.
AES-bidragene er derfor blevet kri-
tiseret for at være for ustabile og for

dyre. Derfor nedsatte beskæftigel-
sesminister Claus Hjort Frederiksen
i 2005 et AES-udvalg, som nu afleve-
rer sit forslag til et mere retfærdigt
sikringssystem. Ministeren forventes
snart at fremsætte et lovforslag, som
i al væsentlighed udmønter udval-
gets anbefalinger. Samtidig med æn-
dringerne i erhvervssygdomssyste-
met vil lovforslaget også omfatte æn-
dringer i arbejdsskadesystemet.
AES-udvalgets anbefalinger adskil-
ler sig især fra det nuværende sy-
stem på tre områder: 

• Antallet af branchegrupper sættes
ned fra 106 til 16, hvorved der sik-
res en større stabilitet i bidragene,
fordi der er flere virksomheder til
at bære udgifterne.

• Der indføres en ”pay-as-you-go-
ordning”, så virksomhederne kun
skal betale de aktuelle udgifter, og
ikke også reservehensættelser til
forventede fremtidige udgifter.

• Rabat i bidraget til virksomheder,
der forebygger skader.

Dansk Erhverv har løbende fulgt og
aktivt påvirket arbejdet i AES-udval-
get, og Per G. Gotfredsen udtrykker
stor tilfredshed med resultatet:
”Ud over, at alle servicevirksomhe-
der opnår betydelige besparelser, får
de også et langt mere stabilt og over-
skueligt system. Det belønner de
virksomheder, der gør en indsats for
arbejdsmiljøet,” siger han.

Servicevirksomhederne sparer
250 millioner kr. på AES

Alle arbejdsgivere 
betaler til AES
• Arbejdsmarkedets Erhvervssygdoms-

sikring - AES udbetaler erstatninger
for følger efter erhvervssygdomme
anerkendt af Arbejdsskadestyrelsen.

• Sikringen er obligatorisk for alle ar-
bejdsgivere i Danmark.

• I 2006 betalte virksomhederne næ-
sten 1,9 milliard kr. i bidrag til AES.



AF ANDERS STJERNHOLM >

Antallet af danskere med alt for
mange overflødige kilo på hofterne
stiger foruroligende. Der er ingen
tvivl om, at fedme er blevet et alvor-
ligt samfundsproblem, som alle må
tage del i at bekæmpe. Men ud-
gangspunktet skal være viden om,
hvorfor folk bliver fede og ikke hov-
saløsninger, ingen har undersøgt til
bunds, mener Dansk Erhverv. De
seneste ugers forslag om fedtskat og
bortvisning af fede fødevarer til bu-
tikkernes bagvægge er useriøse og
vil ikke knække fedmekurven:
”Vi bliver fede, fordi vi spiser alt for
meget, fordi vi spiser forkert, og fordi
vi ikke bevæger os nok. Der er brug
for en holdningsbearbejdning, så
sunde vaner bliver indarbejdet i hver-
dagen. Et godt sted at starte er en
landsdækkende kampagne for sund
kost og livsstil i form af de nye kost-
råd,” mener forbrugerpolitisk chef
Lone Rasmussen, Dansk Erhverv.

De ukendte kostråd
Fedmeproblemet skyldes først og
fremmest vore vaner, påpeger Lone
Rasmussen. Dem ændrer indretnin-
gen af butikkerne ikke meget ved.
Uanset, hvor varerne står i butikken,
så skal forbrugerne selv gøre en aktiv
handling, før de havner i indkøbs-
kurven. I de fleste supermarkeder er
sodavand for eksempel placeret ba-
gerst i butikken - og det ser ikke ud
til at have betydning for salget.
”Vores fokus har været at øge tilgæn-
geligheden af de sunde valg. I de se-
neste år har frugt og grønt været højt
prioriteret. I langt de fleste super-
markeder er det første, forbrugerne
møder, en indbydende grøntafdeling
med et stort udvalg af lækkert frugt
og grønt. Udfordringen ligger i at få
forbrugerne til at vælge de sunde
ting,” siger Lone Rasmussen.

For et år siden kom de otte nye kost-
råd sammen med en undersøgelse,
der viste, at danskerne hverken
kendte eller efterlevede dem. Mo-
tions- og Ernæringsrådet advarede
dengang om, at der var brug for en
forstærket oplysningsindsats. Siden
er der ikke sket noget.

Fedtfattigt er ikke lig med sundt
Det er den samlede kost og mæng-
den af den, der afgør, om folk bliver
fede. Dansk Erhverv advarer derfor
mod at bandlyse enkelte fødevarer -
ligesom det er en misforståelse, at
fedtfattigt altid er sundt:

”Hylderne i de amerikanske super-
markeder er fulde af light og low-fat-
produkter. Men ingen ved deres
fulde fem vil vel vove at påstå, at det
har haft nogen positiv virkning på
størrelsen af amerikanerne?”, spør-
ger Lone Rasmussen.

Dansk Erhverv er sammen med re-
præsentanter for dagligvarehandlen
inviteret til møde med familie- og
forbrugerminister Carina Christen-
sen for at drøfte løsninger på fedme-
problemet.

Butiksindretning ikke skyld 
i fedmeproblem
■ Det er at sætte kikkerten for det blinde øje, når politikerne 
vil give butikkernes indretning skylden for fedmeproblemet. 
Fedme er et livsstilsproblem, der ikke findes enkle løsninger 
på. Dansk Erhverv anbefaler at starte med en kampagne 
for de nye kostråd
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Voksende marked for 
medicinsk udstyr i Brasilien
■ Dansk Erhverv planlægger delegationsrejse til udstillingen ”Hospitalar 2007” i Brasilien

• Tirsdag den 12. - 
fredag den 15. juni 2007

• São Paulo

Danske eksportører af medicinsk
udstyr kan benytte den kommende
udstilling ”Hospitalar 2007” i São
Paulo til at komme ind på det brasi-
lianske marked og som springbræt til
resten af Sydamerika.
Dansk Erhverv planlægger en dele-
gationsrejse til udstillingen i samar-
bejde med det danske generalkonsu-
lat i São Paulo. Rejsen forventes at
blive ledet af en person fra det offici-
elle Danmark.
”Udstillingen er den største af sin art
i regionen. Brasilien er dybt afhæn-
gig af leverandører af medicinsk ud-
styr, da der ikke findes tilstrækkelig
produktion af high-tech kvalitetsud-
styr til sektoren i landet. Hovedim-
porten består af diagnostisk udstyr,

proteser, instrumenter og high-tech
udstyr i al almindelighed,” fortæller
markedskonsulent Marianne Peder-
sen, Dansk Erhverv.
Brasilien importerer medicinsk ud-
styr for næsten $ 1 milliard om året.
Sundhedssektoren består, som så
mange andre steder, både af en of-
fentlig og en privat sektor med cirka
5.000 privathospitaler og cirka 2.000
offentlige:
”Den private sektor står for hoved-
parten af importen af udenlandsk
udstyr og er finansielt meget stær-
kere end den offentlige sektor. Der-
udover er der en tendens til at aner-
kende udenlandske produkter som
værende kvalitetsmæssigt overlegne.
Det øger mulighederne for uden-
landske leverandører for at komme
ind i det brasilianske sundhedssy-
stem,” understreger Marianne Pe-
dersen.

Hun betegner generelt Brasilien
som et væsentligt eksportmarked for
Danmark. Den helt overskyggende
eksportpost udgøres af netop medi-
cinske og pharmaceutiske produkter
med en andel i 2005 på godt 1/3.

Yderligere information om fremstø-
det kan fås ved henvendelse til Mari-
anne Pedersen på:
• E-mail: mpe@danskerhverv.com
• Telefon: 33 74 67 06.

Danske eksportører af medicinsk udstyr kan
benytte den kommende udstilling ”Hospita-
lar 2007” i São Paulo til at komme ind på det
brasilianske marked og som springbræt til
resten af Sydamerika.

Brasilien

Dansk Erhverv foreslår en landsdækkende kampagne for sund kost og livsstil.



”Holdningen kommer før værktø-
jet,” som han udtrykker det.
Men det er heller ikke gavnligt for
resultatet, hvis ledelsen ikke også er
motiveret:
”Hvis ledelsen er ligeglad, er medar-
bejderne det også,” konkluderer
Arne Kolze.
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Stræb efter det perfekte
Han hævder, at LEAN kan hæve
produktiviteten med mindst 30 % og
ofte helt op til 50 %. LEAN handler
ikke om selve fremstillingsprocessen
i en virksomhed men om det, der fo-
regår mellem to maskiner eller to
produktionsled. Det vil sige håndte-
ringen:
”I enhver virksomhed skal man
spørge sig selv om hvor meget hånd-
tering, der er så nødvendig, at kun-
den vil betale for det. Jo kortere gen-
nemløbstiden er for et produkt eller
en serviceydelse, desto højere bliver
produktiviteten,” hævder Arne
Kolze.
Han nævner et eksempel med en
produktionsvirksomhed, hvor ind-
købschefen altid bestilte den billig-
ste komponent. Der var bare den
hage ved det, at komponenten ikke
umiddelbart kunne indgå i produk-
tionen, men først skulle rettes til af
medarbejderne:
”Løsningen var naturligvis at ind-
købe komponenter færdig til brug.
Det gælder om at holde fokus på
helheden i stedet for at superopti-
mere. Halvdelen af alle tab i produk-
tionen er påført udefra,” påpeger
Arne Kolze.
Han er en varm fortaler for at stan-
dardisere så meget som muligt:
”Det lyder umiddelbart kedeligt.
Men det frigiver ressourcer til netop
at udvikle og forbedre standarderne.
Jo mere struktur, desto mindre
stress. Så stræb efter det perfekte.”

BY EMNE NR. FRIST
København EDB-tjenesteydelser og hermed beslægtede tjenesteydelser ND 18871-2007 07.03.05  
Frederiksberg Rør og rørfittings af jern  ND 19683-2007 07.03.12  
Frederiksberg El-udstyr  ND 19686-2007 07.03.12  
Sorø Mammografi-apparatur  ND 19727-2007 07.02.22  
Esbjerg Kørestole  ND 18369-2007       07.03.19  
Århus CT-scannere  ND 18399-2007 07.03.15  
Dianalund Rengøring  ND 18726-2007 07.03.01  
Søborg Tjenesteydelser i forbindelse med affald  ND 18732-2007 07.02.28  
Holte Kontormaskiner og computere, kontorudstyr og -artikler  ND 16281-2007 07.02.27  
København Reparation, vedligeholdelse og tilhørende tjenesteydelser 

for PC'er, kontorudstyr, telekommunikations- og av-udstyr  ND 17295-2007 07.03.05  
København EDB-tjenesteydelser og hermed beslægtede tjenesteydelser  ND 17362-2007 07.02.26  
København EDB-tjenesteydelser og hermed beslægtede tjenesteydelser  ND 17363-2007 07.02.26  
København Leverancer til rørsystemer  ND 17460-2007 07.03.01  
København Affaldsforbrændingsanlæg  ND 17464-2007 07.03.01  
Århus MR-scanner  ND 15913-2007 07.03.08  
Charlottenlund Rengøring  ND 16099-2007 07.03.12  
København Elektroniske meddelelses- og informationstjenester  ND 16174-2007 07.02.26  
Søborg Brystproteser  ND 14861-2007 07.03.09  
Odense Fotogrammetritjenester  ND 15039-2007 07.03.12  
København Transporttjenester  ND 15062-2007 07.02.23  
Holte Kontormaskiner og computere, kontorudstyr og -artikler ND 13761-2007 07.02.27

Offentlige udbud
■ Udvalgte EU-udbud
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• Hvis De ønsker yderligere information om ovenstående EU-udbud, så kryds af og telefax det til 33 74 60 80, eller send 
ND-nummeret på det ønskede udbud via e-mail: eic@danskerhverv.com

• Det er også muligt at tegne abonnement på skræddersyet elektronisk daglig overvågning af udbuddene.

LEAN kræver 
motiverede 
medarbejdere
■ Det handler ikke om at løbe stærkere, men om at løbe 
i den rigtige retning, lød det på Dansk Erhvervs og Ejer-
ledernes seminar om LEAN

AF KRISTIAN KONGENSGAARD

”Hvis vi ikke skifter retning, havner
vi dér, hvor vi er på vej hen!”
Ordene kommer fra konsulent Arne
Kolze, Teknologisk Institut, der ru-
skede op i deltagerne på et seminar
om LEAN, arrangeret af Dansk Er-
hverv og foreningen Ejerlederne på
Børsen i København.
Sætningen lyder lidt kryptisk ved
første ørekast. Men det er lige præ-
cis essensen i begrebet LEAN, at
man ikke kan opnå et bedre resultat
uden også at ændre adfærd.

LEAN-konceptet er udviklet af
Toyota. Grundidéen er at sikre, at
alle gøremål i dagligdagen tilfører
værdi til kunderne ved at minimere
organisatorisk og produktionsmæs-
sig spild af virksomhedens ressour-
cer og samtidig sikre et bevidst og
optimalt flow i arbejdsgangen.
LEAN er derfor også relevant for
alle former for servicevirksomhed.
Ifølge Arne Kolze er det afgørende
for at få succés med LEAN, at med-
arbejderne er motiverede. Det dur
ikke at presse noget ned over hove-
det på dem:

Konsulent Arne Kolze, Teknologisk Institut, hævdede på Dansk Erhvervs og Ejerledernes se-
minar om LEAN, at det kan hæve produktiviteten med 30-50 %. (Foto: Ole Bjerg).



• SMT Data A/S
Strandvejen, Hellerup

• Nordija A/S
Nørgaardsvej, Kongens Lyngby

• Nidab ApS
Vester Voldgade, København V

• CareConsult A/S
Hertug Hans Vej, Sønderborg

• TomorrowsNextMedia ApS
Enebærvej, København NV

• Knappe & Kragh ApS
Borrelyngvej, Hasle

• Halmtrans ApS
Åbjergvej, Brenderup Fyn

• FB Transport
Østerkærvej, Kongerslev

• Eurodania
Pilelunden, Høng

• Syscom
Strandvejen, Hellerup

• Meyer & Munk, Management 
& Mental Udvikling

Møllevænget, Hørsholm

• DONG Energy Tele A/S
Nesa Allé, Gentofte

• Chr. 4’s Køkken
Strandgade, København K

• Safeshore Solutions ApS
Symbion Science Park
Fruebjergvej, København Ø

• Sirius IT A/S
Rygårds Allé, Hellerup

• Safewhere
Symbion Science Park
Fruebjergvej, København Ø

• Ærø Bilen
Lille Risevej, Ærøskøbing

• A-Skrot
Nebel, Egtved

• Jacob Larsen ApS
Porshedevej, Nibe

• Hotel Lynggården
Nr. Lindvej, Herning

• Hotel Hedegaarden
Valdemar Poulsensvej, Vejle

• Jobindex A/S
Holger Danskes Vej, Frederiksberg

• Netcom Kursus af 31.5.2002 ApS
Sankt Peders Stræde, København K

• Omada A/S
Dessaus Boulevard, Hellerup

• Multi-Trading
Vængevej, Hundested

• BBF Transport og Kurér Service
Tybjergparken, Brøndby Strand

• MOKO Transport og Service
Virkensbjerget, Odense SV

• Hotel Dalgas
Storegade, Brande

• Hovborg Kro ApS
Holmeåvej, Hovborg

• Teaterbodega ApS
Skolegade, Århus C

• Front IT ApS
Rosenvængets Allé, København Ø

• iLoop Mobile Europe ApS
Rentemestervej, København NV

• ChannelCRM A/S
Diplomvej, Kongens Lyngby

• SiCargo ApS
Falstergade, Silkeborg

• B.H. Kurér
Nygade, Gørding

• SH-Transport
Aldershøjvej, Hjørring

• Gl. Rye Kro
Ryesgade, Ry

• Carls Old Inn
Rødovrevej, Rødovre

• Dagens Rat
Lejrvejen, Padborg
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NYE MEDLEMMER I DANSK ERHVERV

• Onsdag den 21. februar 2007
• Kl. 9.00-10.30
• Børsen, Slotsholmsgade,

København K

Åben IT-standardisering er nøglen
til at skabe en effektiv, digital offent-
lig sektor. Det overordnede mål med
serien af workshops er at fremme
fælles offentlig åben standardisering
- dels ved at skabe fokus og øget op-
mærksomhed på de eksisterende
rammer, dels ved at sætte til debat,
hvad der mangler for at komme vi-
dere. Den tredje og sidste workshop
stiller skarpt på visioner og rammer
for IT-Governance med særlig blik
for set up, styring, incitamenter og
efterlevelse.

PROGRAM
Regeringens ny digitaliserings-
strategi 
• Visioner, redskaber og initiativer -

Hvilke governancemodeller, red-
skaber og incitamenter ligger i den
ny strategi?

v/Lars Frelle-Petersen, chef for den
digitale taskforce, Finansministeriet.
Arbejdet med åbne standarder - fo-
kus på implementeringen af B103
• Definition, comply or explain i

praksis, business case for standar-
der i OIO.

v/Marie Munk, vicedirektør, IT- og
Telestyrelsen.

Den politiske vision om 
åbne standarder
• Bliver visionen om åbne standar-

der indfriet med B103? Hvad be-
tyder den for digitaliseringen af
Danmark?

v/Morten Helveg, folketingsmed-
lem, det radikale venstre.
Debat og spørgsmål

Formanden for IT-Branchen, Lars
Monrad-Gylling, der indleder og af-
runder workshoppen, siger:
”Fordelene ved IT-standardisering
er åbenlyse. Men hvorfor står det så
lidt i stampe? I dag har myndigheder
på tværs af den offentlige sektor ikke
fælles begreber for data og systemer.
Derfor kan vi ikke udveksle optimalt
de informationer, som er rygraden i
vort samfund. Der er brug for en ge-
nerisk model, hvor det offentlige de-
finerer spillereglerne for fremtidens
IT-systemer, som kan bruges inden
for de forskellige domæneområder.”
Erhvervspolitisk konsulent Christian
Ohm, Dansk Erhverv, finder det helt
naturligt, at det er erhvervslivets or-
ganisationer, der presser på for mere
standardisering i den digitale forvalt-
ning:
”Vi kan ikke læne os tilbage og håbe
på, at det offentlige selv tager initia-
tiv til at udvikle og ikke mindst im-
plementere standarder. Standardise-
ringen vil give væsentligt forbedrede
konkurrencemuligheder til både
kunders og leverandørers fordel.
Der er altså så store samfundsøkono-
miske gevinster for det offentlige i at
investere og styre de digitale forvalt-
ninger i retningen af fælles åbne
standarder, at vi ikke blot kan se på,”
påpeger han.

• Tilmelding til workshoppen skal
ske på: http://www.itb.dk

• Det er gratis at deltage, men der
opkræves et no-show gebyr på 250
kr.

• Der er kaffe, morgenbrød og net-
working fra kl. 8.30.

Mere fart på
standardiseringen
■ I samarbejde med IT-Branchen og Dansk IT inviterer Dansk
Erhverv offentlige og private aktører til den tredje og sidste
workshop med fokus på fælles åben standardisering for at
fremme digital forvaltning

”Fordelene ved IT-standardisering er åben-
lyse. Men hvorfor står det så lidt i stampe,”
spørger IT-Branchens formand, Lars Monrad-
Gylling.
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Netværk for havnebyer
forener økonomi og kultur
■ Danmark er nu også
blevet repræsenteret i net-
værket ”Si tous les ports du
monde…” - ”Hvis alle
verdens havne...”

AF KRISTIAN KONGENSGAARD >

Havnebyer i henholdsvis Frankrig,
Spanien, Italien, Skotland, Irland,
Japan, Guadeloupe og senest Dan-
mark er repræsenteret via politiske
institutioner, private organisationer
samt virksomheder i netværket ”Si
tous les ports du monde…” - eller på
dansk: ”Hvis alle verdens havne...”.
Netværket har base i Saint-Malo i
Bretagne og arbejder inden for øko-
nomi og kultur:
“Kendskabet til og ikke mindst ac-
cepten af hinandens kulturer er en
vigtig brik i et konstruktivt, økono-
misk samarbejde,” påpeger netvær-
kets direktør, Loïc Frémont.
“I modsætning til mange andre og
større netværk er der ingen krav om
fælles accept af en overordnet stra-
tegi - intet tidsrøvende bureaukrati.
Idéer fra såvel medlemmer som net-
værkets medarbejdere kan være
starten på en aktivitet. Det er op til
hvert enkelt medlem, om man vil
deltage,” fortæller chefkonsulent
Claes Dalhoff Jensen, Dansk Er-
hverv, der er en af netværkets kon-
taktpersoner i Danmark.
Hovedoverskrifterne på de igangvæ-
rende tiltag er:
• Bioteknologi
• Bæredygtig Udvikling
• Kultur
• Turisme
• Gastronomi
• Sport.

“Vores styrke er hurtig reaktions-
evne og at kunne realisere mikropro-
jekter på kort og mellemlang sigt ud
fra en pragmatisk indgang til tin-
gene,” præciserer Loïc Frémont.
Til netværkets aktiviteter hører
blandt andet det kendte ”Tall ships’
races”.
Senest er Danmark repræsenteret i
netværket “Si tous les ports du

monde…” gennem et nytegnet med-
lemskab i Fredericia. Muligheden
for projektarbejde på tværs af lande-
grænser, videndeling samt idéud-
veksling har tiltrukket den innova-
tive havneby. Såvel Fredericia Kom-
mune, Fredericia Erhvervsforum
samt Associated Danish Ports A/S er
aktive parter.
Ifølge Claes Dalhoff Jensen overve-
jer netværket at placere sit årsmøde
i København i 2008 eller 2009. I så

fald vil Dansk Erhvervs ene domicil,
Børsen, formentlig blive en central
ramme. I størrelse tæller netværkets
årsmøder cirka 200 deltagere.

Hvis De vil vide mere, så kontakt
Claes Dalhoff Jensen, Dansk Er-
hverv, på:
• E-mail: cdj@danskerhverv.com

Som den første danske by er Fredericia blevet medlem af havnebyernes netværk: «Si tous les
ports du monde… ».

Les Saintes
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